Ребёнка с рождения окружает огромное количество предметов и явлений, которые обладают самыми разнообразными свойствами и качествами. Для того чтобы облегчить и ускорить процесс формирования представлений об окружающем мире, необходимо обучать ребёнка основным умственным действиям и правилам восприятия.
30 марта в группе раннего возраста №8 «Солнышко» воспитатель Кириченко А.С, провела очередное заседание родительского клуба  на тему «Сенсорное развитие детей раннего возраста». 
Родителям было предложено  пройти тот путь, который проходит ребёнок при столкновении с неизвестным, познакомиться с содержанием и приемами, способствующими сенсорному развитию детей раннего возраста, познакомиться с дидактическими играми, пособиями, направленными на усвоение сенсорных эталонов. 
Учитывая важную роль родителей в развитии интереса детей к дидактическим играм, было предложено дома организовать вечера дидактической игры, направленные на накопление сенсорного опыта и обогащение чувственных впечатлений детей.


